

# 拒毒+1

季刊

毒防諮詢專線  
0800-770-885  
24h  
http://refrain.moj.gov.tw

有<sup>一定成功</sup>  
嘉義縣毒品危害防制中心  
Drug Abuse Prevention Center, Chiayi County

第四十一期

中華民國一百一十二年六月

發行人\翁章梁 總編輯\劉培東 副總編輯\羅木興  
編輯委員\林宏儒、李美華、張翠瑤、楊皓茹、葉聰謨  
執行編輯\趙紋華 執行單位\嘉義縣毒品危害防制中心  
地址\嘉義縣朴子市光復路40號 電話\05-3625680  
網址\cyshb.cyhg.gov.tw/antidrug 毒防諮詢專線\0800-770885

印刷品

郵件特約戶  
特約記帳

專題報導

## 一日染毒，終身戒癮： 那些你不知道的事

林家熒

藥物濫用俗稱吸毒，是指精神刺激物質（Psychoactive Substance）的非醫療使用，這種精神刺激物質能阻斷大腦與外界的連結，產生感官刺激。成癮者為了重獲快感而使用更大量的藥物，長期使用對生理與心理產生依賴，藥物濫用不僅會上癮，還會對身體造成不可逆的傷害，最可怕的莫過於既痛苦又漫長的戒毒夢魘。

### 緣起：埋下毒種子，摧毀一輩子

現在是一個網路發達的時代，青少年接觸毒品的風險大大提升，都知道毒品對人體有害、甚至引來牢獄之災，但為什麼還是想去嘗試呢？根據衛福部107年全國物質使用調查結果，染毒者首次使用動機以「好奇」（70.5%）為主，初次使用地點大多位於同學或朋友家裡（29.9%）。在校園內尤其常見「新興毒品」，此類毒品經常混和多種三、四級的毒品，甚至中樞神經興奮劑和抑制

劑混合，增加危險性。它們常被包裝成無害的外觀，如咖啡包、茶包、糖果、果凍等。並以話術降低戒心：「是流行不是吸毒」、「一次不會上癮」、「驗尿驗不出來」等型塑同儕壓力。

當好奇心滿足了之後，仍持續使用毒品的原因，可以從下列幾個層面探討。以身心發展的角度，青少年腦部的邊緣系統正處於活絡階段，對於他人評價與意見變得敏感，且致力於追求刺激。另外，人的大腦依照功能性可以分成低等腦，負責掌管食慾、性慾、生理感官功能；高等腦（前額葉）就像大腦的執行長，掌管記憶、學習、思考、計畫、自我控制。前額葉是大腦最後成熟的部分，一直到大約25歲才發展完全，這可能也是造成青少年較無法做出正確判斷的原因。

使用毒品的危害除了前額葉被破壞，加上不斷活化低等腦，使人追求動物般本能的



科技反毒有GO力 心理健康有魅力

快樂，無法思考未來，最致命的是，還會綁架腦中酬賞中樞（Reward center），讓酬賞的因果關係被扭曲。舉例來說，我們平常可以透過品嘗美食去獲得快樂，但使用毒品會產生更高程度的欣快感，久而久之，毒品就會取代美食，使美食變得無感。這對酬賞中樞是嚴重的破壞，因為你會失去對毒品刺激以外的興趣，只能接受毒品所帶來的生理感官刺激。更可怕的是，這種後天習得的「反射」會持續很長時間，即使對於戒毒多年的人也是如此。例如，戒毒十多年的人，再回到他吸毒的舊社區或房屋時，仍可能會產生渴望，因為大腦會記住這種「癮」。

當毒品進入體內，即使只用一次，都會對於身體產生全身性破壞，尤其是大腦、心臟、肝臟等，例如：安非他命會導致皮膚潰爛、思覺失調症、心肌梗塞與腦中風；K他命會導致膀胱萎縮與頻尿。若接觸到注射型的毒品，使用了不潔的針頭，會導致傳染病風險提升，例如愛滋病、梅毒、B型與C型肝炎，而用毒後的錯亂行為，也會助長傳染病的傳播蔓延。

從環境因素的角度，在藥癮研究中常發現，成癮者的成長背景中，父母角色有明顯缺失，如：過度的控制或漠視、太過權威、固執不易溝通、對小孩管教規範不一、過度批判或仇視小孩、低道德標準、以及缺乏親子關係。而家庭成員中有人是成癮者，個人成為成癮者的機率也會提高。另外，同儕是青少年發展過程中非常重要的人際關係，在此階段會出現同儕的影響力漸增，父母的影響力漸減的情況。當不慎交友圈內有接觸毒友的可能性，即使自己本來沒有想過要嘗試，但跟朋友聚在一起又會因無法拒絕而身陷

危險。用毒讓朋友彼此之間更有話聊，形成了一種連結與歸屬的感覺，一旦毒品與人際關係產生正向連結，要戒除就會更加困難。

### 毒癮：花一輩子去戒掉的夢魘

美國成癮醫學會對成癮的定義：「它是一種與大腦有關的慢性疾病，涉及增強、記憶、動機等心理機制，有無法克制的特性，而且會造成人際和情緒的功能損傷。」

戒毒的困難度就在於「只單靠意志力是沒辦法的」，很多青少年染毒也是因為太低估毒品的成癮性，以為自己可以說戒就戒。因為意志力屬於前額葉的高功能，毒品裡面的刺激性物質最直接破壞的就是前額葉，再加上毒癮者大腦對毒品的渴求感太過強烈，讓他們在戒癮的過程非常困難。

停用毒品時，最難受的部分就是生理會出現戒斷反應，特別是某些毒品的反應相當劇烈，讓毒癮者非常害怕停藥，因而選擇回頭吸食。舉例來說，他們會感覺自己像生重病一樣，流鼻水、嘔吐、腹瀉、肌肉筋攣、盜汗、忽冷忽熱、坐立難安、煩躁易怒、想睡卻睡不著，甚至在精神上會有生不如死的感覺。生理的痛苦可能還可以靠勒戒中心或外界的協助去克服，但「身癒好斷，心癒難除」，藥物成癮的人需要時間和方法慢慢練習復元，並且一輩子都需要跟這個癮頭的慾望纏鬥。

### 緣滅：幫助青少年斬斷毒害，逆轉人生

更生人自傳—「阿良的歸白人生」一書中，高肇良小學時成天打架鬧事，學會抽菸；國中因好奇心及受同儕誘惑，接觸到毒品，染上毒癮，走上20年不歸路，進出監獄數次，青春歲月都是在鐵窗裡度過，最後靠著家人的支持成功歸白，但仍需用一生的時間

才能解身上所有的毒。這個故事並非虛構，更不是單一個案，而是許多染毒者的現實縮影，受同儕慾憇而使用毒品的案例不在少數，培養青少年獨立的判斷能力及健康的心理調適，是遠離毒害的關鍵。

吸毒是一種長期的自我傷害，也是一種慢性自殺，對青少年而言，不但會毀掉自己的前程、健康，陷入痛苦的掙扎，也會造成親人與家庭的重大傷害。對於青少年染上毒癮的初期症狀，其實是不難辨認的，有了整體瞭解，才能早期發現、早期戒除藥癮。

吸毒的徵兆，可以從性格面向觀察到情緒變化大、容易發怒、敏感多疑、過分堅持獨處的隱私權等；行為面向觀察到精神渙散、食慾差、日見消瘦、身上長出紅疹子、老是流鼻水、流眼淚、偶有自言自語、幻聽幻覺或無意義的身體扭動、金錢花費大、有偷竊或借錢行為。在校表現的變化也可以作為參考，如：不交作業、遲到、上課打瞌睡、翹課、經常晚回家、夜生活增加、結交來歷不明新朋友、拒絕與老師對話、迴避問題和眼光等。

教導青少年最好的防毒方法，就是當有人介紹使用毒品時，一定要堅定勇敢的說「不」。尤其是陌生人，他們可能一開始會先

提供免費的毒品，等到青少年上癮了，再透過毒品去控制青少年，不論是花更多錢買毒品抑或是指使他們去做違法的事。如果是認識的朋友或同學，真正為了朋友著想，則應該勸誠及早戒毒，而不是一起沉淪使用。如果無法開口拒絕，就立即找藉口離開現場，並儘快向家人或老師求助，以免自身受到危害，也能協助朋友或同學及早遠離毒品。

發現家有青少年吸毒時，父母或照顧者可以先給予真誠的關心及同理，保持正向支持、穩定陪伴很重要，除了瞭解問題實際狀況外，也可以和學校的老師及心理師尋求協助，才能防止情況惡化。最重要的是，吸毒是成癮性的行為，通常必須要有醫療層級的方法介入，當確認青少年患有毒癮時，應該帶青少年到鄰近的醫療院所，尋求專業協助，進行有效的戒治。無論是各地方的毒品危害防制中心、醫療院所、衛生所，都是可以諮詢的對象，或者撥打戒毒專線0800-770-885，積極的尋求協助，才是解決問題的最佳良方。吸毒其實只是揭露問題的冰山一角，青少年的心理可能還有其他尚未解決的狀況，尋求醫療專業的協助外，給他們多一點空間和時間去慢慢修復，不要輕易放棄，改變才有可能發生。

# 想給用藥者的話



讀者大人們您好，我是一名現正於綠島監獄內服刑中的收容人，因被毒品控制二十多年，一時的好奇心染毒，所付出的代價，卻比殺人而背叛處的刑責更重。

我為了滿足這個癮頭：偷、搶、拐、騙的戲碼不時輪番上演著，相同的劇情導致多次入獄服刑，失去自由。服刑之中碰到的囚犯罪名為殺人，判處的刑罰也不過十多餘年。我從年少時誤觸安毒安非他命的那一刻，直至今日，現年已四十歲了，我認為，我的人生都白走一遭，身體雖然尚有喘息的呼吸著，但行為卻像行屍走肉般。

用藥者永遠都沒有辦法在這個社會上生存。因他沒辦法戒除，必須用藥，到最後他得怎麼取得藥物，不外乎用犯罪方式。獄中生活這十多年來變化很大，一直在提升人權道德，但會會就因此埋下一些自我放棄，自甘墮落的少許惡種子。從書報上得知現今台灣共有約六萬名的收容人數，且過半數以上都與毒品有關。用藥者，用到最後家庭破碎，而與我相同搞到孤獨一個人的，大有人在。

坦白說我曾經也有過這種想法，為了藥：想盡辦法，即使違法也在所不惜，如遭查獲了，了不起入監，用自由給社會一個交代。監獄的管理基本上生活無虞。定時供給三餐，雖然並不美味，但足以果腹，如需要醫療協助，提出申請報告，馬上給予適當照顧。

我在監獄服刑，連生活日常用品都無力購買，監方每季，定期檢查，時有所需求者立即給予申報該經費，發放生活所需物：洗衣粉、牙膏、牙刷、毛巾、香皂、衛生紙、喜罰經。在穿著上，衣物也是給予有需求者使用，在更換季節時也會調查後提供保暖被

毯，如遇逢佳節，也都應景歡慶。但就因如上述所致深怕有某些少數用藥者會真的願意選擇用自由換取這種囚禁生活，失去謀生動源。因為會認為不用辛苦勞動，就能藉由犯罪入獄服刑，由獄政來照料。我曾在社會上擔任過最底層的勞動者、粗工過，薪資所得非常微薄，扣除住宿、餐飲、交通費用後一日所得不超過五百元，但至少心安理得。

在社會上所有的人，都是認真的站在自己的工作舞台上扮演好自己的角色，熱社會能夠正常運作著。而我們比起身患殘疾的人來說，已經佔了許多優勢，因此更不該放棄自己，把自己推向這個坑洞深處。

監獄它是執行場所，並不會收容我們一輩子，執行期限一到立即釋放，那日到來又得重新來過。在監服刑任何都沒得到，唯獨得到的是歲數的增長，一遍又一遍的重覆上演著。我很可恥因為曾有過這一個念頭，用犯罪方式取錢較快，過手得逞了吃好一點，如失手了被捕反正監所也有基本飲食。現才知道我的偏差觀念需要矯正，價值觀不該如此，假如用藥者多數人都相同有這種偏差思維，那社會真的就大亂了。

社會上許多人們事業有成，衣食無慮那都是它們各自辛苦打拼得來的，想當然爾，他們享有這應得的權利，而我們不能因為滿足私人慾念，而剝奪他人財產，試想著換個角度，今日受害者是我們自身呢？且現行法規犯罪者，所有的犯罪所得的財物總金額，都得全數繳回地檢署執行處所國庫內。像本人現無力償還，但這並不代表不用清償，這些相關判處的強制執行費用將會追隨著我一輩子。直到有一日全清償還為止，如我名下

有不動產、動產、存款經查獲，便強制繳納處分扣押，言明之意，名下不能擁有任何財產，因果報應一點都不假，種何因得何果，這叫自食其果。但也不需因此認為沒有希望，我曾在書刊中見到一則文章內容陳述著，習慣其實都有改變的可能性，只要經過短短二十一天的自我約束控管，將會把不好的習慣給改變掉。

在獄中雖然困頓且無任何援助的我，但因現行法規規定收容人均享有訂購香菸的權利可供吸食，因此固然會有各種方法可以取得香菸，例如私下交換物品各取所需，或代為勞動事務。我吸菸習慣的時時比用藥更加久遠，吸菸的這個舉動，早已融為日常生活的一部分，不可或缺。成癮的程度到達，睡醒時，三餐飯後，心情低落，如廁時，心情佳時種種藉口，演變為無時無刻。也明知它不是好東西，傷身體肺部器官，還要付出為數不小的費用購買，但依然執迷不悟的吸食，我吸食菸癮的菸齡長達二十多年、近三十年。有幸那日看見那篇文章後，心裡有種無形的力量支持著我是看看，改變自己，且不能再等應立即著手，我因此斷然地拒絕這致癌物品再侵入我的身體，剛開始的那前幾日嘴很饑，不時的想吃東西，相信有吸菸的人都知道平均吸菸的間隔時間不會超過一小時又會重覆，這相同的點菸動作。香菸有尼古丁和菸油，經燃燒後吸入的煙草物質會有一種獨特的味道，我想或許是因此緣故當下已經習慣口腔需要有某種味道，方能成為替代方式，前幾日我不論甜的鹹的辣的酸的，看見食物都想品嚐。

因監獄內都是群居生活，身旁一直有他人正在吸食香菸，那味道一聞真的就像魔鬼在內心糾纏著，但我依然把儲存至腦海中的那一篇文章岔一次回想給自己一次機會，就是看看。二十一天後就可知結果，當下我把吸菸的廿頭轉移別處，找別的事情做，看書、寫字，沒想到日復一日，果真撐過二十一

日，我也真的戒掉吸菸習性，直至今日已屆滿兩年多未曾吸菸，在間也獲戒菸獎狀以茲獎勵。

我發現沒有吸菸的我，吃起食物更加有味道酸、甜、苦、辣立即分辨，肺活量變大了，皮膚變好了，夜晚更加容易入眠，鼻腔更加靈敏，遠處若有任何異味，馬上有感覺，且體重增加了，成功戒菸後，我相信這二十一日的力量，我又另下定決心培養運動這個好習慣，動機很明確，我現已經為安毒失去依竊，現只剩下這附身軀，得要有良好的耐力，強健的體魄才能面對出獄後的謀生，就業職場上的各種挑戰，自給自足。一剛開始依然又是相同的不適應，我連伏地挺身二十下都做不起來，即使勉強硬做完後，肌肉也會痠痛，但我相信吃這苦是自我蛻變的過程，且這運動是好習慣，對身體是有益處的，我日後開始每日加些次數，持之以恆，每日不間斷，神奇的事情居然發生了，習已成常，二十一天後我已經適應了這運動、動作，也因此喜歡上流汗的快感，我又自我增加了數種的運動方式，開合跳，原地慢跑，仰臥起坐，抬腿…我原來體重八十餘公斤，慢慢的發現身形有些許變化，直至今日兩年前的現在的我，判若兩人，我現年四十標準體重七十公斤，身形線條八塊肌，體力、耐力若和現正服役的現役軍人相比較，自認更佳。因為戒了菸、我肺活量更大，慢跑的耐力更好，現身體輕盈靈活自如，且自從我保持運動後，這幾年來不曾傷風感冒過，那篇改變習慣持續二十一日，真的不假，但也得用對地方，壞習慣也是。

我深信現正囚禁在監獄的我們，也不要浪費寶貴的光陰，生命是我們自己的，我們當然可以自己作主，趁現服刑中，自我修練，把好習慣培養起來，不好的習慣利用二十一日方法試著去除掉，像戒菸，看書充實自身知識，運動保持體能狀態，都可以培養，且服刑之中度時間也比較快，把不好的磨掉

。同學們我們犯了錯被判刑入獄服刑試社會法律一個交代，但可恥的是不肯改過，給自己一次機會，難道不覺得我們再用藥那當下不像一個人嗎？成天為了滿足用藥的念頭，不惜一切代價，拚了命的冒著遭處判刑的風險，依然我行我素，我也是過來人，請與我現一同回想我們用藥有真正的實質上得到了什麼嗎？是不是只有失去。

親情、有情、愛情，身而為人的誠信先不談，就單看眼前的青春年輕的本錢已不再，追不回來了，我們不得不頓悟，人一生生活這一遭，不能不為自己的未來想。

現在就是因為什麼都失去沒有了，所以得更加、加倍珍惜現當下的寶貴光陰，難道真要走到不見棺材不掉淚嗎？獄中的生活，沒有希望，沒有曙光，日復一日過著相同的課表，虛度光陰，刑期總有一天會將屆滿，將會重返社會，面對事實。請永遠要記得學會教訓，並期許自己，給自己一次自新機會，就這麼一次，試看看拒絕藥物看那種生活是不是煥然一新，與以往不同。這與先前所述的運動、戒菸相同，剛起步時，開始一定辛苦，充滿辛酸也許滲雜著淚水，但也深信把持下去必定苦盡甘來。

不用羨慕他人日子過得好，那是他們辛苦，一點一滴存下的，我們也可以，人為何稱為靈長者，因為我們有大腦可以學習、思考、分辨事情。奉公守法才是長久之計，未來的路，或許難走且充滿挑戰相信二十一日法則。

人的適應能力很強，相信我香菸的習性戒的掉，對拒絕安毒的誘惑，大有幫助，連香菸都戒不掉，那更別談論戒除毒癮。現正服刑的同學們和身在自由的有幸讀者大人們，我並不是恥笑你們戒不掉菸，今天我可以成功戒除，所以相信你們如有心，一定也可以。吸菸、吸毒百害無一利，別再用謊言、藉口來欺騙自己再重蹈覆轍。

要與監所畫下一個完美的句點。不再回籠，方法很簡單拒絕毒品，你不在碰它，一定關不到你。

用藥者們請再一次的仔細認真的回想，光毒品，是不是已經浪費一大半的青春歲月，都囚禁在這與世隔絕的監牢內，而什麼都沒得到，是不是很不值得，而我們現在要給的交代，並不是給任何一個人，是要給自己一個交代，活得有尊嚴些，過著正常人的生活吧！

相信一切重新開始，展翅高飛。  
後言-寫者的内心話

行政院內的各級鈞長大人們您好，收容人本人這次投遞此份稿件的目的，是欲想藉由，高層鈞長能夠讓此拙作增加曝光率。

希望可將此文章轉載給毒品防制中心或各矯正單位，讓與我相同深受毒害的用藥者、吸毒者，能夠因此篇文章而有所啟發，產生共鳴來悔過。

本人至今已浪費國家、社會資源不計其數，現想藉此回饋社會盡棉薄之力，讓少數用藥者明白真相，起許自己改過自新，也是一件善舉。

本人不求能夠得到些什麼，只盼望能夠幫助人們，或些無知的青年學子，作為借鏡。

故真心期盼鈞長考量轉介文稿，讓這拙作流傳下去，而我會加油努力學習，重新做人，有能力時回饋社會。

## 拒毒防身六招式篇



#### 招式四：自我障眼法

恩！我就  
是不敢！算命  
的說我天生  
不帶笨，哈  
哈哈…

兔子兄，老朋友一  
場，難道你不相  
信我嗎？

這兔真是…  
誤入歧途呀…

#### 第五招：友誼替罪羊

就是老朋友我才說，  
毒品真的不好，麻煩  
有毒的生活吧

兔子兄，你高言式一次，  
我就不在煩你啦！這  
樣沒理由再拒絕了吧

#### 招式六：告矢口理由

使用毒品違法  
又傷身，我可不  
想包庇他一輩子！  
別說一次了，連  
半次我也不願意。  
嘗試過！

六招！  
向毒品說  
不！

作者 / 駱馬練習

嘉義縣毒品危害防制中心

服務地點：嘉義縣衛生局(嘉義縣太保市祥和二路東段3號)

毒防諮詢專線 05-362-5680 我來幫你

0800-770-885 請請你幫幫我  
嘉義縣請轉3再轉2



廣告